

中國喜 囍 傳天下

雙喜文化傳播

粵擬倒查信訪責任防瀆職

建立風險評估制 助化解社會矛盾

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 廣東將出台新的信訪條例。由部分高校法律專家組提交的《廣東信訪條例(建議稿)》顯示,實際信訪事項處理中,廣東將建立倒查責任制,對那些已通過司法或行政渠道解決但上訪戶仍頻繁上訪的案件,省人大將對相關政府部門進行責任倒查,以預防並查處可能存在的行政不作為、瀆職等行為。業內人士指出,本次廣東信訪條例的改革,正契合三中全會有關創新有效預防和化解社會矛盾體制的精神。

剛閉幕的三中全會公報提到,「要改進社會治理方式……創新有效預防和化解社會矛盾體制,健全公共安全體系。」

近年頻繁出現的重大信訪案件,引起廣東立法部門重

視,並着手出台新的信訪條例。過往政府處理信訪產生諸多問題,包括決策欠妥、行政行為不當、執法不公、為民服務意識不強等,需要通過立法解決。

《廣東省信訪條例(草案稿)》初步思路的焦點,是暢通

調解、行政復議、仲裁、訴訟等各種糾紛解決渠道,及時解決可能影響社會穩定的重大矛盾和糾紛,同時完善決策機制,建立群眾意見徵集制度和重大事項風險評估制度。其中,重大信訪問題倒查責任制,是其中的重要一環。

嚴分訴訟訪與一般信訪

廣東省人大常委建議在條例中對國務院信訪條例關於訴訟訪的規定作進一步的細化和補充,對依法應當通過訴訟、仲裁、行政復議等法定途徑解決的事項作進一步的細化和明確,並對不予受理的情形作明確區分。廣東省人大常委會信訪部門有關負責人建議,信訪條例應該嚴格區分訴訟訪和信訪。

專家:新法解決重複上訪

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 關於制定和實行單位辦理信訪責任制,防止互相推諉的新法,廣東省人大內司委副主任委員朱穗生指出,信訪條例應該追究行政責任,包括有關部門的不作為、互相推諉、失職瀆職等行為,跟各部門的考核評價體系掛鉤。

廣東省人大常委會法工委建議,信訪條例草案稿應加強督促有關單位改進工作,確保信訪事項得到及時有效解決。建立首辦責任制、主辦單位辦理責任制、重大信訪問題倒查責任制。

廣東省政府參事王則楚指出,倒查責任制最終還是解決一些重大信訪問題的反彈。「信訪問題出現後,行政機關回覆人家了,或者司法機關解決了,但上訪戶還有問題,又重新反覆上訪。這時候,倒查機制就可以啟動了。」他還表示,倒查責任制應由人大或政協提出,他們是倒查執行主體,而倒查的對象則是政府職能部門及部門相關人員,對於其中是否存在行政不作為或瀆職行為進行調查。這一機制的施行,不僅能夠解決已經出現的反覆上訪問題,也能夠很好地預防因職能部門不作為引發的老信訪問題。

深幼園圍牆連遭推倒 涉四千萬工程費爭拗

香港文匯報訊 (記者 李薇 深圳報道) 深圳龍崗區南嶺村南嶺村幼兒園的圍牆一個月內被推土機推倒2次,每次事發都在半夜。對園內300多名小朋友的安全成巨大隱患,幼兒園欲補牆,卻屢遭南嶺村村委的阻撓,甚至派車佔據了倒牆的缺口,圍牆至今尚未填補上。

監控視頻顯示,11月12日凌晨,數名不明身份男子指揮推土機,把南嶺村幼兒園30米長的圍牆推倒。隔天園方準備材料和沙石在缺口處重新砌牆,剛動工卻來了兩輛貨車,將圍牆缺口堵住,還強行把施工者推倒在瓦礫裡。其後有人在附近牆上貼上巨大橫幅,寫着「欠款不還,霸佔土地」。

阻建牆欲逼欠債人現身

南嶺村一名姓張的書記坦承,阻攔工人砌牆的確是他們村委會的人。

「我們就是不讓他們建起圍牆,他們欠我們四千多萬債務,我們要逼幕後老闆出來談判。」

根據南嶺村出示的材料顯示,90年代南嶺村與盛寶實業公司合作開發南嶺村南嶺村別墅小區,盛寶欠下南嶺4000多萬元錢,但一直追討不回。一份蓋有南嶺街道辦事處公章的材料顯示,盛寶實業與龍泉別墅投資發展有限公司的法人是同一人。於是南嶺村決定阻撓幼兒園建牆,向龍泉別墅投資發展有限公司追討欠款。

園方指還清所有債務

前日龍泉別墅投資有限公司方出示了多份合同顯示,南嶺村幼兒園是該公司所辦,但該公司拖欠南嶺村的債務僅3380多萬元,而所有的債務都已於2003年還清。幼兒園一名負責人認為,哪怕公司真的拖欠村委錢,也應通過法律途徑解決,而非野蠻地對小朋友下手。



視頻截圖顯示,幼兒園圍牆缺口被車堵住。本報圖片



被推倒的圍牆。本報圖片

成都國企高管涉犯罪受查



遭移送司法機關調查的成都高投董事長平興。網上圖片

香港文匯報訊 據中新社訊,成都市紀委向社會公開通報一宗案件,成都市高新投資集團董事長、總經理平興涉嫌犯罪問題移送司法機關依法處理。

據資料顯示,平興是中共黨員,既是註冊規劃師,亦兼任高投集團董事長、總經理職務。2013年8月2日,被紀檢部門帶走調查。

成都高投始於1996年,原名成都高新區投資有限公司,經營範圍主要為建設、科技、經貿發展投資及符合國家政策的投資。2003年3月,平興被任命為成都高投的總經理。8月6日,高新發展公告稱,接到控股股東成都高投書面通知,公司董事長、成都高投董事長、總經理平興因涉嫌個人違紀問題,正在接受有關部門調查。11月14日成都市紀委公開發佈平興的行為涉嫌犯罪問題移送司法機關依法處理。

鄱陽湖極枯 水體面積縮九成

香港文匯報訊 據新華社報道,中國最大淡水湖鄱陽湖星子站水位跌破8米,標誌著鄱陽湖已提前出現極枯水位,相對應的湖區通江水體面積不足300平方公里,不及豐水期面積的十分之一。

江西省水文局的監測數據顯示,受長江來水減少導致的「拉空」效應影響,11月14日16時鄱陽湖星子站水位跌至7.99米,而歷史同期水位為12.22米;目前對應的鄱陽湖湖區通江水體面積為293平方公里,與豐水期三四千平方公里的水體面積形成鮮明對比。

江西省防汛抗旱總指揮部辦公室相關負責人分析說,2000年以來,鄱陽湖星子站出現8米極枯水位的情況多發生於每年12月份至來年的1月份。今年鄱陽湖極枯水位出現時間大幅提前,主要是長江上游來水不足且江西境內降水偏少所致。他預計,鄱陽湖水位將以小幅波動方式繼續緩慢下降,將給湖區周邊居民生活、農漁業生產用水以及地下水補給帶來進一步的影響。



受水位持續下降影響,鄱陽湖江西九江市鞋山水域湖床裸露龜裂。網上圖片

國人消費全球近半奢侈品



中國人購搶奢侈品的情况。網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,財富品質研究院11月14日發佈《中國奢侈品報告》稱,2013年中國人奢侈品消費總額將達1020億美元,而當年全球奢侈品市場總量將達到創紀錄的2170億美元,這也就意味著中國人將買走全球47%的奢侈品,中國也是全球奢侈品市場無可爭議的最大客戶。

今年境外豪花700億美元

報告顯示,2013年全球奢侈品市場全年增長率預計可達11%,在這當中中國貢獻良多。中國奢侈品市場分為本土消費與境外消費,2013年中國奢侈品本土消費將達280億美元,預計增幅為3%;境外消費將達740億美元,二者相加,中國人2013年奢侈品消費總額將達1020億美元,約合6000多億元人民幣。

滬自貿區料成供應平台

研究發現,全球奢侈品市場的增長主要來源於新興消費力的增長和新市場、新店面的增加,這些新開店面進一步拉高奢侈品在歐美地區的消費。這一現象在中國顯得尤為突出,2013年在大陸以外地區實現的奢侈品消費高達80%,由於受境外旅遊、境內外差價存在以及人民幣升值等因素影響,中國奢侈品消費外流現象日益嚴重。

此外,9月底掛牌成立的上海自由貿易試驗區也被視為國際奢侈品品牌進軍中國的良機。財富品質研究院院長周婷認為,上海自貿區為奢侈品的前端供應鏈提供了更為便利的平台。

統計局:34年居民收入增10.5倍

香港文匯報訊 據中國國家統計局官網消息,國家統計局每年對十幾萬戶居民家庭的直接調查結果,從1978年到2012年的34年間,扣除物價上漲因素後,全國城鎮居民人均可支配收入實際增長10.5倍,年均實際增長7.4%;全國農村居民人均純收入實際增長10.8倍,年均實際增長7.5%。

近日,一些媒體以「城鎮居民收入34年增長71倍」為標題,報道1978—2012年的34年中,城鎮居民人均可支配收入從343元增長到24565元,增長了71倍;農村居民人均純收入從134元增長到7917元,增長了58倍。

國家統計局官網消息稱,實際上,71倍和58倍指的是城鎮居民收入的名義增長倍數。物價水平上漲使老百姓的實際購買力並沒有增長這麼多。因此,反映居民收入實際增長情況要扣除價格上漲影響。公眾在閱讀或使用國家統計局發佈的居民收入數據時,不但要看名義增長率,而且更應關注同時發佈的實際增長率。

央企:禁公款購送賀年卡

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國務院國資委網站14日發佈消息,根據中央紀委《關於嚴禁公款購買印製寄送賀年卡等物品的通知》精神,國資委就嚴禁中央企業公款購買印製寄送賀年卡等物品的有關事項發佈通知。

國資委表示,應充分認識嚴禁公款購買印製寄送賀年卡等物品要求的重要意義。用公款購買、印製、郵寄、贈送賀年卡、明信片、年曆等物品,是形式主義的表現,助長了奢靡之風,群眾反映強烈。

涉外事港澳台僑暫不受限

據悉,根據中央紀委《通知》要求,嚴禁用公款購買、印製、郵寄、贈送賀年卡、明信片、年曆等物品。涉及外事、港澳台事務、僑務等工作需要不在此限,但也要提倡節儉。



國資委頒令禁用公款送賀卡。網上圖片

國資委特意明確要求,各級企業領導人員要帶頭做到不用公款購買印製寄送賀年卡等物品。要加強財務管理,嚴肅財經紀律,強化審計監督,相關費用不准轉嫁攤派,一律不予公款報銷。

國資委強調,對頂風違紀的,發現一宗、查處一宗,嚴肅責任追究,通報曝光典型案例。國資委紀委將加強督促檢查,適時通報。上述通知為三中全會後國資委發佈的首個通知。

燕平任重慶市委常委

香港文匯報訊 (記者 袁巧 重慶報道) 據重慶官媒稱,經中共中央批准,重慶市江北區委書記燕平任重慶市委常委。燕平是重慶渝北人,1975年7月參加工作,曾是重慶江北縣仁睦公社知青,1984年4月加入中國共產黨。歷任重慶汽車工業公司副經理、重慶市沙坪壩區常務副區長、長壽區委書記、江北區委書記。



重慶市委常委、江北區委書記燕平。本報重慶傳真